«МЫ ВСЕ УЧИЛИСЬ ПОНЕМНОГУ…»

РАСЧЕТЫ ТРАЕКТОРИЙ: картинки с конференции.

В этой статье речь пойдет отнюдь не об авиации. И даже не о протезировании, которое сейчас все чаще использует сверхточные технологии. В центре моего внимания снова оказались проблемы образования детей-инвалидов.

ВМЕСТО ВСТУПЛЕНИЯ

С 23 по 27 марта 1998 года в Москве работала IV Всероссийская конференция “Условия обеспечения успешной образовательной траектории детей с особенностями развития и инвалидностью”. Несмотря на сугубо научное название и солидного организатора (Институт педагогических инноваций Российской академии образования), язык не поворачивается назвать то, что происходило в скромном здании бывшего детсада у метро “Академическая”, скучным словом “мероприятие”.  Скорее это была очередная встреча единомышленников, приехавших со всех концов России, от Петрозаводска до маленького городка Шелехов Иркутской области, которых объединяет общая цель – сделать  российское образование действительно доступным и полезным для каждого ребенка. Сложнейшие проблемы здесь на равных обсуждали ведущие ученые московских и петербургских НИИ, скромные учителя из глубинки, не признанные официальной педнаукой новаторы, родители детей-инвалидов и, наконец, «бывшие дети» – молодые инвалиды, на себе испытавшие плюсы и минусы современной школы. При этом родители и «дети» играли сразу две роли: с одной стороны, они – придирчивые оппоненты своих коллег-теоретиков, заставляющие их посмотреть свежим взглядом на собственные идеи, с другой – энтузиасты, готовые бороться за внедрение любой полезной разработки. 

Ну, а инициаторы всех конференций – лаборатория проектирования инновационного образования для детей с особенностями развития и инвалидностью ИПИ РАО – видят свою главную задачу в обобщении опыта и доведении его до всех заинтересованных сторон. Жаль только, что лица из “высоких кабинетов” не всегда понимают ценность этой работы. Но и здесь за последний год, как сообщил на открытии заведующий лабораторией В.К.Зарецкий, одержана маленькая победа: Министерство общего и профессионального образования РФ наконец-то признало “годной к употреблению” программу “Реабилитация глухих и слабослышащих детей и их интеграция в общество слышащих”, о которой на прошлогодней конференции рассказывала Эмилия Ивановна Леонгард. С нее мы и начнем.

Картинка первая. Глухие должны говорить.

То, что большинство детей с недостатками слуха можно научить говорить, известно давно. Но дело это трудное, и поэтому во всем мире ребят, которые не слышат даже со слуховыми аппаратами, обучают языку жестов. Это порождает множество трудностей, ведь люди, не умеющие говорить, абсолютно беспомощны в мире слышащих. Но и это обстоятельство не изменило многовековую традицию.

Более 30 лет назад молодой педагог Э.И.Леонгард обратила внимание на такую закономерность: говорящие ребята с нарушениями слуха намного лучше осваивают школьную программу по русскому и иностранным языкам. С этого началась многолетняя работа группы энтузиастов по изучению особенностей развития детей с этой патологией. Ее результат – подтвержденный научными и практическими данными вывод: глухих детей необходимо учить говорить.

Выяснилось, что среди ребят с нарушениями слуха тотально глухих – единицы. У остальных зачатки слуха есть, и при помощи специальных упражнений их можно развить. Конечно, и после этого большинство детей останется слабослышащими. Но умение слышать звуки и владение обычной речью позволяет формировать психику ребенка по тем же законам, по которым от природы развивается психика слышащих детей. Это не только решает проблему грамотности, но и препятствует образованию многих психологических сдвигов, характерных для людей с недостатками слуха. А некоторые дети после такой реабилитации даже могут учиться в массовой школе.

Методика Э.И.Леонгард и ее коллег уже более десяти лет успешно используется педагогами, работающими с детьми, которые страдают нарушениями слуха. Но до последнего времени ее упорно отказывались принимать в Министерстве образования, ведь для ее внедрения необходимо менять всю систему обучения. Да и так ли важны были правописание и психология, если большинство воспитанников спецшкол для глухих и слабослышащих централизованно направлялось государством в спецПТУ для обучения самым непрестижным рабочим профессиям?.. Правда, теперь это – в прошлом, и, возможно, не случайно методика наконец-то одобрена министерством.  Остается лишь надеяться, что ее внедрение в спецшколах – тоже не за горами.

Картинка вторая. Школа в три учителя.

Чему и как учить ребенка, страдающего тяжелыми физическими, нервными или интеллектуальными расстройствами? Да и надо ли его учить, ведь все равно он не сможет ни работать, ни жить самостоятельно. Эти вопросы встают и перед семьями, в которых растут такие дети, и перед медиками, призванными решать их судьбу, и перед педагогами, если малыш все-таки попадает в образовательное учреждение. Нередко детей с серьезными проблемами в интеллектуальном развитии врачи определяют в разряд «необучаемых» – проще говоря, машут на них рукой, или, продержав до 8 – 9 лет дома, отправляют в спецшколы, где учат чтению, счету и письму по сильно растянутой программе начальной школы. Тех же, у кого интеллект в норме, определяют на надомное обучение, отрывая от нормальной жизни в обществе сверстников. А родители, не чувствуя поддержки профессионалов и стараясь восполнить «несправедливость судьбы», часто начинают баловать ребенка, невольно превращая его в маленького деспота.

Задумался над этими проблемами и музыкант из Новосибирска Алексей Иванович Бороздин. Задумался – и создал свою школу. 

В этой школе многое необычно. Принимают в нее детей с ЛЮБЫМ диагнозом начиная с 4 – 5 лет. Занятия – строго индивидуальные, по три получасовых урока 1 – 2 раза в неделю. Ведут их всего три постоянных учителя – музыкант (сам Бороздин), художник и мастер слова. Их задача – подобрать ключик к восприятию каждого малыша, помочь ему раскрыться, наладить контакт с внешним миром. 

Один из наиболее впечатляющих примеров работы школы Бороздина – 8-летняя Лиза. Первые четыре года девочка находилась на грани жизни и смерти. Смерть отступила, счастливые родители бросились выполнять любые желания ребенка и... вскоре обнаружили, что он практически неуправляем. Когда в пять лет Лиза попала в школу Бороздина, она не умела и не хотела ни с кем считаться. Через два года занятий девочка, проявившая незаурядные музыкальные способности, была признана медико-педагогической комиссией годной к надомному обучению по массовой программе, а еще через год учебы у Бороздина она поступила в общеобразовательную школу с музыкальным уклоном. В этом случае, как рассказывает Алексей Иванович, бороться пришлось прежде всего с  «полным комплектом» родственников Лизы – мамой, папой, двумя бабушками и двумя дедушками. Дольше всех упорствовала мама, которая никак не могла понять, почему нельзя выполнить то или иное желание любимицы. 

Но история Лизы – скорее исключение, счастливый пример исправления ошибок врачей и родителей. Большинству питомцев Бороздина диагноз (синдром Дауна, умственная отсталость, аутизм, эпилепсия...) поставлен верно. Для кого-то из них эта школа – единственная в жизни. Поэтому главная задача Алексея Ивановича и его соратников – сделать так, чтобы ребенок, несмотря на заболевание, стал равноправным и полезным членом семьи, а не мертвым грузом на шее родителей. 

«Мы лечим любовью и добротой,– рассказывает Алексей Иванович.– Когда мамы и папы впервые привозят к нам детей, с которыми они иногда даже стесняются гулять на улице, очень важна наша реакция. Как только они видят, что у нас любят каждого ребенка, лед настороженности тает и начинается совместная работа, в которой и дети и родители обретают настоящих друзей. У нас нет жестких программ – только максимально широкий набор способов воздействия на чувства и разум ребенка посредством творчества, позволяющих развивать его возможности. Например, я на музыкальных занятиях начинаю с того, что подбираю определенный ритм к движениям малыша, помогая ему ощутить пульсацию собственной жизни. Потом этот и другие ритмы вытопываются, выхлопываются, выплясываются, выстукиваются, выпеваются, потом... Впрочем, занимаясь с учеником, мы не загадываем, что будет «потом», ведь никто не знает, какие возможности даны ребенку Богом.»

Картинка третья. Счастливая Маша.

«Мне, наверно, очень повезло в жизни. Я просто понятия не имела о том, что у инвалида могут быть какие-то особые проблемы,» – так начала свое выступление студентка IV курса Государственного специализированного института искусств Мария Загорская, одна из «бывших детей». 

Маше действительно повезло. Несмотря на довольно тяжелую форму детского церебрального паралича, она выросла среди здоровых сверстников, даже училась, вопреки советам врачей, в обычной школе. После ее окончания Маша со второй попытки поступила в одно из самых престижных художественных училищ Москвы – «Памяти 1905 года» – и успешно его окончила. Правда, получать высшее образование все-таки решила в спецвузе: ей показалось, что нагрузки Суриковского института будут для нее слишком тяжелыми. 

Сейчас у Маши есть все, о чем может мечтать 30-летняя женщина,– дружная семья, непоседа-сынишка, интересная учеба и работа (она занимается рисованием с маленькими пациентами Центра по реабилитации и восстановительному лечению детей-инвалидов). Она понимает, что главная заслуга в этом – ее родителей. «Я была очень активным ребенком,– вспоминает Маша,– и родители ни в чем мне не отказывали. Мы вместе ходили в походы, гуляли, ездили на экскурсии. Даже на лошадь я впервые села не где-то в спецгруппе, а в деревне, где мы с мамой отдыхали. Когда я увлеклась рисованием, папа – театральный художник – поначалу был против: он считал, что такая тяжелая профессия мне не подходит. Но когда он увидел, что это – не пустая забава, то помог мне найти хорошего педагога.»

Одним словом, Машина судьба – блестящий пример естественной, не подстегиваемой никакими льготами интеграции инвалида в общество. Может быть, поэтому родители детей-инвалидов засыпали ее самыми неожиданными вопросами, вплоть до того, как организовать занятия верховой ездой. Им казалось, что человек, нашедший верный путь в жизни, сможет разрешить все их сомнения... Нерешенные вопросы наверняка остались, и все же Машин пример помог многим из них поверить в то, что и у их детей жизнь может сложиться удачно.

Картинка четвертая. В поисках нормы.

Несмотря на то, что на конференции прозвучало немало интересных докладов и сообщений, главными были все же не они, а время от времени возобновляемая организаторами дискуссия на тему: «Что есть норма в воспитании и образовании детей-инвалидов?» Предметом обсуждения стали предложенные сотрудниками лаборатории проектирования инновационного образования для детей с особенностями развития и инвалидностью ИПИ РАО О.Н.Ертановой и В.К.Зарецким три образовательных траектории детей с особенностями развития и инвалидностью, обобщающие все возможные пути развития ребенка. 

Первая траектория, по терминологии авторов, – «биологическая». Ребенок-инвалид, растущий либо в детдоме, либо в семье, обеспечен всем необходимым для поддержания жизни, но его интеллектуальное развитие пущено на самотек, а навыки самостоятельной жизни не формируются вообще. Как правило, такие инвалиды живут сравнительно недолго и совершенно не приспособлены к независимому существованию.

Вторая траектория – «социокультурная». В ее рамки укладывается большинство лечебных учреждений и спецшкол. Здесь ребенок развивается гораздо лучше, он овладевает обычным для своего возраста и уровня интеллекта объемом знаний, а впоследствии может получить профессию и начать самостоятельную жизнь. Но активное участие ребенка в определении собственной судьбы здесь не поощряется, следовательно, выходя из-под опеки спецобразования, молодые люди часто оказываются не подготовлены к самостоятельному принятию решений и при неблагоприятном стечении обстоятельств легко скатываются на «биологический» уровень существования.

По мысли разработчиков, лишена недостатков только третья, «экзистенциальная» траектория. Развиваясь по этой траектории, дети постоянно, в меру своих сил и возможностей, участвуют в решении конкретных жизненных задач. Конечно же, чем младше ребенок, чем тяжелее его заболевание, тем большую долю ответственности в принятии решения вынуждены брать на себя родители и специалисты. Но они некогда не делают того, что в состоянии выполнить сам малыш, тем самым непрерывно увеличивая степень его готовности к независимой жизни.

Разумеется, подавляющее большинство участников конференции поначалу высказались за принятие в качестве нормы третьей, «экзистенциальной» траектории. Но вскоре выяснилось, что не все так просто. Ведь эта траектория предъявляет очень высокие требования и к родителям, и к специалистам (врачам, педагогам, психологам, реабилитологам), и к самому ребенку. А в России далеко не в каждом райцентре есть специалист, способный объяснить издерганной маме, что происходит с ее малышом и чем она может ему помочь. Далеко не все родители, даже получив грамотную консультацию, способны подчинить свои эмоции и интересы делу полноценного воспитания ребенка-инвалида. Кроме того, одно из основных правил движения по этой траектории гласит, что все решения должны приниматься вместе с детьми. Но что делать, если ребенок, в силу особенностей своего характера или уровня интеллекта, упрямо не хочет (или не может) принять правильное решение?  И можно ли вообще считать нормой то, что по сути является идеальным путем развития любого ребенка?.. 

Вопросам и размышлениям не было конца. Участники конференции в итоге так и не решили, что считать нормой. Многие из них, в том числе умудренные опытом педагоги, говорили, что раньше никогда не задумывались над этой проблемой, и ее обсуждение позволило им по-новому оценить собственную деятельность. Мне же показалась правильной точка зрения А.И.Бороздина, который отметил, что главное – не то, по какой траектории ведут ребенка, а то, что, начавшись в младенчестве на «биологическом» уровне, рост его личности не должен прерываться. У детей с особенностями в развитии некоторые процессы замедлены или даже приостановлены, но никто не даст гарантии, что их невозможно «раскрутить» до среднестатистического уровня. Главное – создать для этого оптимальные условия.

1998
 «ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК» И ДРУГИЕ ШКОЛЫ

Еще в середине 90-х годов в Великом Новгороде сложилась уникальная система учреждений для детей с ограниченными возможностями. Ядром этой системы по праву могут считаться негосударственный Центр-школа «Цветик – семицветик»
 и реабилитационный центр «Виктория». У них сходная судьба. Оба организованы по инициативе родителей детей-инвалидов, которую поддержали областное правление ВОИ во главе со С.И.Агеевым и городская администрация. Оба работают с детьми, страдающими самыми разными заболеваниями, и потому могут служить примером учреждения нового, интеграционного типа. И даже расположены они в одном здании, в помещении бывшего детского садика. 

Школа «Цветик-семицветик» выросла 4 года
 назад из объединения родителей, дети которых обучались на дому. Не удовлетворенные ни качеством знаний, ни узостью круга общения своих ребят, они решили учить их не поодиночке, а вместе. Для проведения занятий родители нашли опытных педагогов (в основном – пенсионеров), которые заинтересовались этой идеей. Опыт оказался удачным, и школе выделили помещение. Заботу о материальном благополучии нового учебного заведения разделили государство, которое оплачивает работу учителей по нормативам надомного обучения, ВОИ и спонсоры. 

Сейчас в «Цветике-семицветике» учится 121 ребенок с самыми причудливыми «букетами» диагнозов. Для того, чтобы обучение было успешным, здесь, по словам директора Н.А.Охапкиной, «разработана иная, нежели в массовой школе, система учебного плана, нагрузок и учебного расписания». Классы очень маленькие – от двух до шести учеников, что позволяет подобрать свой «ключик» к большинству детей. Если ребенку, в силу его заболевания (например, слабого зрения), трудно усваивать отдельные дисциплины в классе, он переводится на смешанную форму обучения, посещая только те уроки, где у него не возникает особых проблем, а остальные предметы изучая с учителями индивидуально. (Таких ребят в школе 17.) Кроме того, 13 детей с особенно тяжелыми формами заболеваний обучаются индивидуально (двое из них ходят в школу, а к 11 учителя приходят на дом). Но и эти ребята не оторваны от школьной жизни. Во-первых, они посещают школьные утренники, занимаются в кружках, и поэтому в школе у них есть друзья. А, во-вторых, в «Цветике-семицветике» есть занятия, на которые приезжают все ученики, – уроки труда, музыки и этики. 

Хорошему качеству усвоения знаний здесь, по мнению педагогов, способствует также разноуровневость и разнотемповость учебы. Обучение в школе ведется по трем вариантам программ – цензовому, коррекционно-развивающему и специально-коррекционному. Первые два варианта основаны на программе массовой, третий – на программе вспомогательной школы. При этом ученик, в соответствии с уровнем успеваемости, может переводиться с одного варианта обучения на другой. Решена здесь и проблема «второгодников». Если ребенок из-за своего заболевания или пропусков по болезни не укладывается в стандартные сроки усвоения программы, для него разрабатывается специальный график, вплоть до двухгодичного обучения в одном классе. 

Особое внимание в этой школе уделяется трудовому обучению. Это и понятно, ведь многие выпускники столкнутся с трудностями при устройстве на работу. Большинство помещений школы расположены на втором этаже, а оба класса труда – на первом, чтобы сюда легко могли попасть даже колясочники. Да и сами уроки – не такие, как в обычных школах. По словам одного из учителей, Валентины Владимировны, «обычная программа по труду не ориентирована на конкретного ребенка, не способствует его социализации. В нашей экспериментальной программе соединены такие дисциплины, как трудовое обучение, ИЗО и народные промыслы. Если же ребенок, в силу своего заболевания, не может освоить эту программу, для него разрабатывают индивидуальный план занятий. (Например, девочка, у которой сильно поражены руки, успешно учится плести макраме.)» 

На уроках труда малыши и девочки шьют, вяжут, овладевают основами различных видов декоративно-прикладного искусства и русских народных промыслов (фриволите, плетение из бересты, инкрустация соломкой, лоскутная техника, глиняная игрушка, вышивка, кружевоплетение, роспись в стиле «гжель» и «хохлома»). Мальчики постарше, как правило, осваивают «мужские» ремесла – вытачивают на станках из дерева изящные и удивительно легкие чашки и вазочки, делают скалки, разделочные доски, которые украшают резьбой и выжиганием. Кроме того, ребята сами изготовляют резцы для резьбы по дереву. В июне для желающих проводится производственная практика, во время которой ученики с удовольствием совершенствуются в избранном ремесле. 

Учитель труда для мальчиков Виктор Васильевич считает, что его уроки «нужны для того, чтобы ребенок не растерялся в жизни. Даже с такими тяжелыми заболеваниями, как ДЦП, ребята могут овладеть каким-то ремеслом, которое в дальнейшем будет их кормить». И в самом деле, работы школьников бойко раскупаются на выставках-продажах, а некоторые из ребят (например, 10-классник Сережа Михайлов, серьезно занимающийся инкрустацией соломкой) уже сейчас работают на высоком профессиональном уровне. 

Большая работа ведется здесь по сохранению и укреплению здоровья учеников. Особое внимание уделяют профилактике таких широко распространенных среди школьников заболеваний, как близорукость и искривление позвоночника. Во всех классах висят таблицы-тренажеры для уменьшения утомляемости глаз, а на некоторых партах стоят необычные деревянные подставки – «конторки». Дело в том, что большинство ребят учится в режиме «динамических рабочих поз»: часть урока они занимаются, как обычно, сидя за партой, а часть – стоя за конторкой. Кроме того, все ученики время от времени проходят курсы витамино- и фитотерапии. 

Многие ученики «Цветика-семицветика» страдают различными расстройствами речи, поэтому в школе есть класс логопедии. Коррекционную программу для каждого ученика составляют вместе учитель, логопед и психолог. В арсенале логопеда Маргариты Евгеньевны – не только упражнения для артикуляционного аппарата и дыхания, но и большое количество пособий для развития мелкой моторики и мышления. (Как известно, эти процессы тесно связаны с развитием речи.) Чтобы дети замечали собственные ошибки, используется аппарат-наушники для изучения иностранных языков, позволяющий лучше слышать свою речь. А совсем недавно в школе появилась новая компьютерная программа по логопедии московской фирмы «Дельта»... 

Читая мой рассказ, многие родители детей-инвалидов с завистью вздохнут: «Не школа, а сказка!» К их восхищению присоединяются и сами ученики, например, слабослышащий 7-классник Максим, который раньше ходил в массовую школу и считает, что «здесь легче и лучше учиться». Но есть в школе и ряд проблем. И, по крайней мере, одна из них в будущем может, на мой взгляд, обернуться серьезными трудностями при адаптации воспитанников к обычной жизни. 

Корни этой проблемы – в несовершенстве образовательной системы, а именно – в отсутствии в небольших городах, таких, как Новгород, сети необходимых спецшкол. В результате этого, на надомное обучение переводятся не только тяжелобольные дети, но и те, кого родители, по тем или иным причинам, не хотят отдавать в интернат далеко от дома, откуда дети могут приезжать только на каникулы. 

Поэтому в «Цветик-семицветик» попали ребята, очень разные по своему физическому развитию. Школа же, в соответствии с официальными медицинскими показаниями, работает по нормативам надомного обучения, где предельная нагрузка на старшеклассника – 24 урока в неделю, включая необязательные. (Для сравнения: в интернате для детей с ДЦП предельная нагрузка – 35 уроков в неделю, и уменьшение ее возможно лишь для отдельных учеников по рекомендации врачей.) Сокращен и объем изучаемого материала, так что для старшеклассников, готовящихся к поступлению в вузы, приходится вводить спецкурсы. 

Вот и получается, что если одни дети с трудом выдерживают 4-5 уроков в день, то другие, несмотря на пропуски по болезни, учатся без особого напряжения, вполсилы. Возникает вопрос: как перенесут эти ребята резкое (в полтора-два раза) увеличение нагрузок, которое неизбежно при поступлении в любое профессиональное учебное заведение, включая специализированные? Ответа на этот вопрос у руководства школы пока нет: первый выпуск состоится в будущем году. Но, ориентируясь на 35-летний опыт работы московской школы-интерната 17 для детей с ДЦП, можно сказать, что трудности и срывы здесь неизбежны. Думается, что статус негосударственной школы позволит ее руководству решить эту проблему и вести индивидуальную работу не только по уменьшению, но и по увеличению нагрузки в зависимости от возможностей ребят. 

Другие проблемы связаны с неприспособленностью здания. Узкие лестницы бывшего детсада невозможно переоборудовать под пандусы для колясочников, даже внести по ним ребенка на второй этаж – задача не из легких. Это, безусловно, ограничивает возможности их обучения в классе. Тесновато и самой школе. Сейчас она работает в две смены, удовлетворяя потребности города. Но что будет, если кто-то еще из 300 семей, имеющих детей-надомников, захочет отдать их в школу?.. 

В школе есть собственный тренажерный зал, но очень маленький. Дети занимаются здесь по желанию, с согласия родителей. Ребята могут приходить сюда на переменах и в свободное время. Кроме того, на переменах в холл выносят обручи, скакалки для малышей. (В мяч поиграть уже негде.) Все это способствует воспитанию у ребят потребности в подвижном образе жизни. 

Но большинство лечебно-коррекционных занятий проходит не в самом «Цветике-семицветике», а в центре реабилитации «Виктория», расположенном на первом этаже того же здания. Благодаря договору школы и Центра, все ученики находятся под постоянным контролем врачей, два часа в неделю занимаются лечебной физкультурой и регулярно получают необходимое лечение. 

Городской опорно-экспериментальный реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Виктория» (таково его полное название) моложе школы – ему всего два года. Это – муниципальное учреждение: его создал городской Комитет по социальным вопросам. Кроме того, Центру помогает финансами Министерство труда и соцзащиты России. 

В «Виктории» состоят на учете все дети-инвалиды города, а постоянно наблюдаются и лечатся 395 детей с самыми разными заболеваниями. Его директор Л.В.Козлова подчеркивает: «основная задача Центра реабилитации – максимально эффективно поддержать детей с проблемами в умственном и физическом развитии и их родителей». Поэтому здесь есть не только диагностические и лечебно-оздоровительные кабинеты, но и творческие мастерские, и даже музыкальный зал. В Центре созданы 3 отделения: медико-педагогической, социально-педагогической и психотерапевтической реабилитации. В его штате – педиатр, психиатр, физиотерапевт, ортопед, невропатолог, реабилитолог, педагоги, воспитатели, социальные работники. Как и в «Цветике-семицветике», здесь практикуется индивидуальный подход к детям: некоторые пациенты нуждаются только в медицинской помощи, кому-то надо помочь освоиться в обществе, большинству же необходима и медицинская, и социальная поддержка. 

Необычная для реабилитационных центров форма деятельности, которая успешно развивается в «Виктории» – создание групп дневного пребывания для детей с глубокой умственной отсталостью. (Сейчас их посещают 114 ребят в возрасте от 6 до 18 лет, поведение которых не опасно для окружающих.) Значение этой программы трудно переоценить, ведь речь идет о детях, признанных необучаемыми, которые с трудом общаются даже с родителями, часто не умеют говорить и совершать элементарные санитарно-гигиенические процедуры. Отказываясь сдать такого ребенка в дом-интернат, родители взваливают на себя огромную ношу, не получая при этом никакой помощи от государства. С созданием этих групп у мам появилась возможность устроиться на работу или просто выйти из дома к знакомым, а у детей – возможность общения и развития под контролем опытных врачей и педагогов. 

Первая задача сотрудников Центра – привить своим пациентам навыки самообслуживания, научить их ориентироваться в мире повседневных вещей и тем самым помочь достичь максимально возможного уровня самостоятельности (хотя бы в пределах квартиры). На это направлены упражнения по развитию речи, органов восприятия, двигательной сферы, мышления, эмоционально-личностных качеств. Те же, кто находится на более высокой ступеньке развития, учатся рисовать, лепить, шить, вязать, плести макраме. Некоторые ребята делают работы высокого качества. Например, 17-летняя Алла Бахарева, отчисленная за неуспеваемость из вспомогательной школы, отлично вяжет спицами и крючком. 

Большинство пациентов «Виктории» нуждается в медицинской реабилитации. В арсенале Центра – массаж и гидромассаж, различные физиопроцедуры, фитолечение, иппотерапия (лечение верховой ездой), залы для занятий ЛФК, оборудованные на хорошем европейском уровне. Здесь есть разнообразные тренажеры, яркие мячи самых разных размеров, горки для тренировки равновесия, сухой бассейн и микробатут. Несмотря на нехватку средств, Центр старается приобретать для своих пациентов новые разработки. Одна из последних покупок – несколько костюмов «Адели» («костюм космонавта») для лечения нарушений опорно-двигательной системы. Большинство ребят приезжает на процедуры, а для тех, кому это трудно, работают 2-недельные санаторно-оздоровительные группы. Все виды лечения и социальной реабилитации, о которых шла речь, бесплатны, как, впрочем, и учеба в «Цветике-семицветике». 

Школа «Цветик-семицветик» и реабилитационный центр «Виктория», на сегодняшний день, решили в Новгороде проблему обучения и реабилитации детей-инвалидов, оказавшихся за пределами традиционной системы образования. Но и сама традиционная система не осталась без внимания властей. За последние 4 года к уже существующим школе для детей с нарушением интеллекта и комплексу «детский сад – школа» для детей с ДЦП прибавились Школа-центр педагогической реабилитации (5 – 9 классы), школа для детей с задержкой психического развития, школа для детей и подростков с девиантным поведением, еще два комплекса «детский сад – школа» – для глухих и слабослышащих ребятишек и для детей с ДЦП и 59 специализированных классов в массовых школах. Сложившуюся систему дополняет физкультурно-оздоровительный комплекс «Фея», в котором ребята с различными проблемами в развитии могут заниматься спортом. 

Опыт новгородцев, своими силами создавших эту систему, – хороший пример для других российских городов, особенно небольших. Будем надеяться, что он будет подхвачен по всей России. 

1997

2006 год. Сегодня во многих областных центрах России созданы или создаются школы и реабилитационные центры, подобные «Виктории» и «Цветику-семицветику», для которых первопроходцы из Великого Новгорода стали хорошим примером. «Цветик-семицветик» по-прежнему имеет статус негосударственного образовательного учреждения. Работает и «Виктория», несколько лет назад пережившая тяжелое испытание из-за имущественного скандала с бывшим спонсором.

МНОГО ИНТЕРНАТОВ, ХОРОШИХ И РАЗНЫХ

Центр-школа «Цветик-семицветик» стал одной из первых в стране школ, отличных от учебных заведений «советского» типа для детей с особенностями развития. Сегодня они – уже не редкость. Как правило, такие школы по-прежнему возникают по инициативе родителей тех ребят, которые не вписываются в рамки стандартной образовательной системы. Интересно, что значительная их часть, особенно в крупных городах, становятся интернатами, хотя не только в мире, но в последнее время и в России эта форма образования считается анахронизмом. Почему? Попробуем разобраться в этом вопросе, сравнив три государственных московских интерната для детей с ДЦП – «традиционный» № 17, школу-интернат для колясочников № 20 и Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции «Детская личность»
. 

Начну с личных наблюдений.

Большинство сотрудников интернатов никогда не бывали на месте своих воспитанников; очень немногие его выпускники возвращаются работать в эту систему. Я – из числа последних, следовательно, мой опыт отличен от опыта большинства коллег. 

Я пришла в школу-интернат № 17 на должность директора школьного музея. Одной из первых моих работ стало создание базы данных выпускников. Неожиданно я выяснила, что у большинства из них жизнь сложилась далеко не так успешно, как у меня. Многие не работали, значительная часть после интерната нигде не училась. Да и нынешние ученики оказались совсем не такими, какими я помнила своих одноклассников. Их было трудно расшевелить, заинтересовать, а заставлять я не хотела. Но еще трудней было добиться выполнения добровольно выбранного поручения: казалось, отходя от меня, дети начисто забывали все обещания. Единственное, что сближало их с нами – желание как можно быстрей уйти из интерната. 

Впрочем, вскоре я поняла, что изменились не ученики, а я сама. Осознав это, я прежде всего постаралась понять, куда я попала и что нужно делать, чтобы моя работа была во благо ребятам. 

Прежде всего, я увидела: если учеба в интернате действительно позволяет многим детям лучше усвоить школьную программу, то жизнь в нем оказывает на них негативное влияние. В чем оно заключается?

Независимо от желания сотрудников, в любом интернате формируется искусственная среда жизнедеятельности. Большинству воспитанников последствия ДЦП не причиняют повседневных страданий, они полностью самостоятельны в быту и поэтому, находясь среди себе подобных,  чувствуют себя практически здоровыми и поддерживают тех, кто болен сильнее их. Учителя и воспитатели согласуют свои требования с возможностями каждого ребенка, порой занижая их. Это, как отмечают сторонники интернатов, защищает ребенка-инвалида от повседневного стресса, вызванного сознанием собственной неполноценности, и позволяет ему раскрыться. Но при этом упорно не замечается оборотная сторона медали: без общения со здоровыми сверстниками ребенок не может понять, что у него получается хуже, а в чем он способен их догнать и, может быть, даже перегнать. (С этой точки зрения, чем тяжелее болен ученик, тем в более благоприятную обстановку он попадает в интернате.) Проведенное среди старшеклассников анкетирование показало, что большинство ребят либо резко занижает свои возможности, либо, напротив, не видит их границ. Яркий пример: девушка с тяжелым заиканием мечтала стать психологом и, несмотря на уговоры, попыталась сдать документы в мединститут. (Разумеется, их не приняли.) Одновременно часть подростков, наблюдая за отношением педагогов к себе и своим товарищам, приходит к выводу, что и в дальнейшем им должны создавать благоприятные условия для жизни и работы.

Еще одной особенностью жизни в интернате является практически полное отсутствие у воспитанников возможности планировать свой день. Даже время, отведенное режимом дня для отдыха (полтора часа после обеда и час после ужина), они должны проводить либо на кружке, либо гуляя группой вместе с воспитателем. Именно этим объяснялась забывчивость моих активистов: они просто не умеют жить по часам, помня, и то не всегда, только о самых любимых занятиях.

Воспитанники проводят в школе 5 дней в неделю – с понедельника по пятницу. На 10 – 12 лет учебы семьей ребенка фактически становится класс. Его связи с родными порой нарушаются до такой степени, что главными советчиками становятся не мама с папой, а педагоги и однокашники. Пребывание в интернате разрывает и без того непрочные связи детей со сверстниками по месту жительства, а постоянное принудительное нахождение в коллективе не способствует развитию умения налаживать и поддерживать дружеские отношения. В результате многие выпускники, особенно те, кто не пошел учиться или работать, оказываются в полном одиночестве, иногда теряя из-за неумения общаться даже школьных друзей.

Весьма специфичен и быт интерната. Ребенок должен уметь есть, одеваться, соблюдать правила личной гигиены, заправлять кровать, содержать в порядке личные вещи и рабочее место. И хотя многих первоклашек приходится этому учить, исправляя ошибки не в меру заботливых мам и бабушек, ко второму классу основы самообслуживания большинство ребят осваивает. И... остаются на том же уровне до окончания школы. Им не надо готовить, мыть пол и посуду, ходить в магазин, стирать, чистить обувь, гладить одежду, приглядывать за младшими братьями и сестрами... Мне могут возразить, что дети в состоянии освоить все эти операции в каникулы. Но не стоит забывать, что, во-первых, ребятам с больными руками любое новое действие нужно ежедневно закреплять, а, во-вторых, родители порой даже не знают, что может и чего не может их дитя, и на всякий случай освобождают его от любых дел по хозяйству. (Личный пример: хотя меня мама отнюдь не баловала, зажигать газ, чистить картошку, печь блины и делать многие другие вещи я училась  тайком от нее.) 

Изменить жизненную среду в интернате можно только одним способом – его упразднением. Впрочем, ситуация не столь драматична, как кажется на первый взгляд. Сила воздействия среды на конкретного ребенка во многом зависит от его характера. Деятельные, активные натуры, как правило, легко преодолевают неблагоприятное влияние и (часто вопреки физическим данным) успешно учатся, работают, создают семьи и воспитывают детей. Но таких ребят немного. Большинство же охотно подчиняются условиям жизни в интернате, требующим от воспитанника минимума волевых усилий. Поэтому приспособление  к жизни в обществе дается им гораздо трудней. 

Впрочем, познакомившись с работой «новых» московских интернатов, я поняла: недостатки этой формы далеко не всегда перевешивают ее достоинства. Есть немало детей, для которых, по крайней мере, в российских условиях, интернат остается наилучшей средой обитания.  

Центр «Детская личность» специализируется на больных с активной формой эпилепсии и двигательными нарушениями, которые в традиционной системе образования вообще считаются необучаемыми. Его директор Лариса Борисовна БУДАНОВА подчеркивает, что обычное «школьное» расписание для нее неприемлемо: «Занятия у нас рассчитаны на целый день. Дети должны пройти полный курс реабилитации. Те, кто живут вблизи школы, могут уйти домой в 7 вечера. Просто обучение – это не у нас, это – в школе-интернате. Мы не можем гарантировать динамику развития ребенка, если он не посещает реабилитационных занятий. Ведь у каждого ученика здесь – свой коррекционный маршрут, своя реабилитационная карта. Мы отсчитываем количество занятий, которые он посетил, и на этой основе оцениваем их эффективность. А как иначе мы определим, что зависит от ребенка, что – от его заболевания, а что – от специалиста?» 

Иная точка зрения на проблему интернатов у директора школы-интерната № 20 Виктории Игоревны НИКОЛАЕНКО, которая считает себя их ярой противницей: «Школы для детей с отклонениями в развитии должны быть в каждом районе, чтобы мамы утром приводили учеников, а вечером забирали их домой. В них можно было бы делать классы для детей с различными заболеваниями. Интернат – вовсе не идеальное место учёбы.

– Значит, Вы – сторонница перевода таких ребят в массовые школы?

– Эта идея хороша, были бы условия для её реализации. Может сегодня обычная массовая школа обеспечить коррекционный процесс? Нет. Приспособлена она для колясочников? Нет. Есть в обычной школе специалисты, знающие основы спецпсихологии, дефектологии, обучения детей с двигательными нарушениями?…

– Да они и со своими-то ребятами не всегда справляются…

– В том-то и дело. Я видела, как работает эта модель на Западе: рядом с ребёнком, имеющим отклонения в развитии, всегда есть специальный педагог, который помогает ему освоить материал, который учитель даёт всему классу. Иначе, к примеру, ребёнок с больными руками просто не будет успевать записывать… И потом: вы же не посадите ученика с интеллектуальными нарушениями в обычный класс!

– А председатель ассоциации «Даун-синдром» С.А. Колосков предлагает обучать ребят с синдромом Дауна в массовых школах.

– Тогда мы потеряем этих детей, потому что без корректировки программ, без постоянного использования особых приёмов учить большинство детей с серьёзными отклонениями в развитии невозможно. Кто в массовой школе будет осуществлять наш главный принцип – индивидуальное, дифференцированное обучение? Кто будет разбирать каракули?.. Никто. Ведь мы рады, если ученик может хоть как-то писать. Не может держать ручку – пусть набирает на компьютере, лишь бы он смог показать свои знания. Вот если в массовой школе будет мощный коррекционный блок, открытый для всех детей с проблемами в здоровье, если будет штат логопедов и дефектологов, специальная мебель – тогда пожалуйста… Но это – очень затратная система».

В двадцатом интернате действительно есть все, что нужно для колясочников. Умелые строители сумели сделать то, что многие до сих пор считают невозможным: «вписать» в коробку стандартного детского садика пологий четырёхпролётный пандус и два лифта в придачу. В.И. Николаенко с гордостью говорит, что проблем с оснащением школы у нее нет. «Есть специальные джойстики, клавиатуры, головные мыши, сенсорные экраны… Нельзя говорить о школе для детей с тяжелыми нарушениями опорно-двигательного аппарата, не имея всего этого. Как мы тогда будем учить?…»
Отлично приспособлена под свой контингент и «Детская личность». Основное внимание здесь уделяется психологической поддержке. В штатном расписании центра есть не только психолог, но и нейропсихолог, патопсихолог,  педагоги-психологи. «Возможно, наш «секрет» заключается в том, – размышляет Л.Б. Буданова, –  что учитель ищет решение проблем не один, а на консилиуме, на круглом столе, вместе с дефектологом,  нейропсихологом, врачами. Если у ребенка задето одно из полушарий, мы «идем» через другое, и учим его счету через музыку, через живопись»… 

Классы в обеих школах совсем маленькие – 5 – 6 человек. Это позволяет реализовать индивидуальный подход к каждому ребенку. В «Детской личности» по индивидуальным планам учится 70 % детей. Л.Б.Буданова поясняет: «У некоторых детей с очаговой формой эпилепсии нейропсихолог выявил ограничения некоторых функций головного мозга, связанные с органическими поражениями. Такой ребенок может свободно заниматься предметами гуманитарного цикла – и с огромным трудом осваивать математику. В этом случае мы ни в коем случае не отправим его учиться во вспомогательный класс, а просто распишем программу по математике на 2 – 3 года вместо одного. Существует вероятность, что на каком-то этапе он даст рывок и в математике. Еще пример: у ребенка акалькулия, он никогда, сколько ни бейся, не поймет суть арифметических действий. Мы его тут же сажаем на калькулятор, потому что для нас главное, чтобы он освоил элементарные практические расчеты».
Сходный подход к учебе и в двадцатом интернате. «Прежде всего, – рассказывает В.И.Николаенко, – у нас есть 5 разноуровневых программ, которые мы, к тому же, модифицируем, исходя из возможностей каждого ученика. 

– Зачем так много?

– Всё очень просто. Те, кто реально берёт массовую программу, по ней и идёт. Пример – нынешний пятый класс, который написал в конце года итоговую работу, по сложности не ниже, а, возможно, и выше уровня массовой школы. Но «тянут»-то далеко не все. Давайте восстановим всю цепочку. 

У детей с тяжелыми двигательными нарушениями, как правило, страдает речь и пространственная ориентация. Отсюда – отклонения в развитии памяти, концентрации внимания, мышлении. Мы создали в помещении на улице Зорге дошкольное отделение для детей 3-7 лет, где решаем проблему подготовки сложных детей к учёбе. Там тоже своя программа. Дошкольный период очень важен в жизни ребёнка, но именно в эти годы его развитием никто, кроме родителей, не занимается. В итоге многие возможности бывают упущены. 

Порой дети с относительно сохранной психикой не могут освоить предметы абстрактного цикла (физику, химию). Зачем их этим грузить, номинально гнать программу? Лучше потратить эти часы на коррекцию двигательных нарушений, на развитие речи, на формирование коммуникативных навыков… С другой стороны, это же – не умственно отсталые, нельзя их загонять в рамки программы вспомогательной школы! Мы даём им основы знаний на том уровне, на котором они могут их освоить».

И тут возникает вопрос, как говорится, на засыпку: что же получит такой ученик по окончании школы?

Для педагогов «Детской личности» это вопрос, строго говоря, теоретический. Л.Б. Буданова подчеркивает: «пользуясь нестандартными средствами, мы даем стандартное образование». Однако центр не имеет лицензии на итоговую аттестацию, и потому ученики, которые реально усваивают массовую программу, раньше или позже переводятся в другие школы. А В.И. Николаенко предлагает московским властям свою концепцию его решения: «Сейчас мы выступили с предложением о внесении изменений в структуру обучения детей с задержкой развития (речь идёт о них). Мы хотим, чтобы за 10 лет они получили общее образование где-то на уровне семи классов и параллельно освоили какое-либо ремесло. Затем  школа станет гарантом или, если угодно, заказчиком специальных рабочих мест для наших выпускников. Слава Богу, в июле прошлого года принят Закон о ремесленничестве. (Ведь к специалистам, которых выпускают колледжи и ПТУ, предъявляются свои требования, для наших ребят тоже не всегда приемлемые.) Подбор специальности у нас будет постепенным и строго индивидуальным: этот ребёнок сможет заниматься гончарным ремеслом, тот – вэб-дизайном»…
Однако как бы ни различались подходы педагогов из двадцатого интерната и центра «Детская личность» к решению отдельных проблем, вместе они делают важное дело – дают возможность ребятам, замкнутым в стенах квартир, не только учиться, но и проявить себя в обществе сверстников. Так что интернат не ограничивает, а, напротив, резко расширяет их возможности.  Разумеется, только в том случае, когда весь его коллектив нацелен на развитие ребенка.

2006
� Сегодня методика Э.И. Леонгард успешно применяется в отдельных образовательных учреждениях для детей с нарушениями слуха. Но до массового внедрения дело так и не дошло. 


� В 2004 году в Новосибирске на базе Школы Бороздина был открыт Областной методический центр абилитационной педагогики, а сам Алексей Иванович стал его руководителем. Вместе с тем, те, с кем А.И. Бороздин начинал строить «школу», там уже не работают. 


� В судьбе Маши по-прежнему все нормально. Она замужем, профессионально занимается верховой ездой, руководит ИЗО-студией. 


� В 2003 году школе исполнилось 10 лет.


� Статья написана в 1997 году.


� В статье использованы фрагменты моих интервью с директорами  школы-интерната № 20 Викторией Игоревной Николаенко и центра «Детская личность» Ларисой Борисовной Будановой.





